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Le jeu de la carte à la couleur est beaucoup plus varié que son hom

ologue à
S

ans-A
tout et la tâche des défenseurs en est rendue souvent plus délicate.

P
ourtant, nous retrouverons toujours le m

êm
e type de raisonnem

ent, du
m

oins au départ, m
ais basé cette fois sur q

u
atre étapes fondam

entales et non
plus seulem

ent trois, com
m

e à S
ans-A

tout, une nouvelle venue venant s’in-
tercaler en troisièm

e position.

N
ous obtiendrons donc :

N
ous allons ici nous attarder sur ce n°3, bien entendu.

A
 la couleur, le déclarant dispose de trois grandes fam

illes de plan de jeu :

B
ien entendu, à chacune de ces fam

illes correspond une défense spécifique.

Logiquem
ent, on obtient :
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1 :C
om

pter les points du m
ort

2 :A
nalyser la situation de la couleur d’entam

e

3 :
D

iag
n

o
stiq

u
er le p

lan
 d

e jeu
 adverse

4 :C
om

pter le nom
bre de levées du déclarant

et de la défense 

1 :la coupe des perdantes

2 :la défausse des perdantes

3 :les jeux d’honneurs

C
O

U
P

E
S

D
E

FA
U

S
S

E
S

IM
PA

S
S

E
S

Jouer ATO
U

T

E
N

C
A

IS
S

E
R

 ses levées O
U

A
N

E
S

T
H

E
S

IE
R

 la longue adverse

Jouer N
E

U
T

R
E

✒✒✒
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M
is à part le flanc atout, qui n’existait évidem

m
ent pas à S

ans-A
tout, on

retrouve nos trois «espèces» de flanc :

- actif
ou n

ég
atif, lorsqu’il s’agit de lutter contre un déclarant qui va gagner si

on le laisse tranquille, car il pourra se débarrasser de ses perdantes.

C
’est l’heure des prises de risques :

- la défense attaque les couleurs où elle est susceptible de réaliser des
levées (flanc actif),
- 

la 
défense 

joue 
l’obstruction 

et 
s’attaque 

aux 
com

m
unications

adverses, qui sont souvent à l’atout (flanc négatif).Il arrivera alors que la
défense doive faire co

u
p

er le m
o

rt !

- p
assif

(ou neutre), lorsque l’adversaire ne dispose pas d’un potentiel suffi-
sant de levées et doit m

anœ
uvrer ses couleurs pour trouver celles qui lui m

an-
quent.

C
’est l’heure de l’attentism

e :
la défense fait couper la m

ain longue
adverse ou rejoue dans les couleurs où le déclarant a «tout m

aître», en évi-
tant soigneusem

ent les fam
euses «passoires».

Illustrons tout ceci au m
oyen de quelques exem

ples :

E
st fournit le 7 de C

œ
ur et S

ud le 4 ...

1) 9 +
 8 +

 (12-15) =
 8-11 en E

st.
2) U

n nom
bre pair de C

œ
urs en E

st, vraissem
blablem

ent 4, soit 3 en S
ud.

3) U
n m

ort faible, un déclarant qui joue en 5-3, un doubleton du côté des trois
atouts ...«coupe de la m

ain courte» :

C
onclusion, sans tirer son R

oi de C
œ

ur, O
uest doit rejouer ato

u
t.

Im
aginons que les quatre jeux soient :
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5
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3
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7
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7
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3
♠♥♥♦♦♣

8
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D
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9
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6
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4

S
u

d
O

u
est

N
o

rd
E

st

1
♠

-
2
♠

F
in

E
ntam

e :A
♥♥

C
onnaissant le R

oi de C
œ

ur en O
uest (entam

e de l’A
s), E

stlaissera p
asser

ce prem
ier tour de P

ique.S
ud jouera C

œ
ur vers sa D

am
e, m

ais il restera u
n

P
iq

u
e en

 O
u

est
et E

st pourra alors prendre de l’A
s, pour donner le troisièm

e
tour d’atout :c’est ce qu’on appelle un flanc «propre».

1) 7 +
 11 +

 (12-15) =
 7-10 en O

uest, dont au m
oins 5 à C

arreau.
2) R

oi-D
am

e de C
arreau en O

uest, com
pte inconnu.

3) Ici, il est clair que S
ud va exploiter les Trèfles du m

ort et pas la coupe à
C

arreau ! 

Il y a donc urgence à encaisser toutes les levées rouges possibles :
R

oi de
C

arreau pris de l’A
s et D

am
e de C

œ
ur, en espérant l’A

s de C
œ

ur en O
uest,

si possible accom
pagné du 10 : ♠♥♥♦♦♣♠♥♥♦♦♣

N
O

      E
S

R
D

5
8

3
V

7
4

2
D

7
6

3

V
10

9
7

6
D

5
4

A
R

A
5

2

♠♥♥♦♦♣

A
4

2
V

7
6

2
5

3
R

V
10

9

♠♥♥♦♦♣

8
3

A
R

10
9

D
10

9
8

6
8

4

♠♥♥♦♦♣

N
O

      E
S

A
V

8
9

7
3

9R
D

V
8

7
2♠♥♥♦♦♣

9
3

D
V

4
A

10
8

7
3

6
5

3

S
u

d
O

u
est

N
o

rd
E

st

1
♠

-
2
♣

-
2
♠

-
4
♠

F
in

E
ntam

e :R
♦♦
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C
hangeons légèrem

ent le diagram
m

e :

1) 17 +
 15 +

 (5-10) =
 0-3 en O

uest.
2) U

n nom
bre pair de C

arreaux en O
uest :si c’est 4, S

ud en a 4.S
i c’est 6,

S
ud en a 2.

3) Là encore, S
ud va chercher à exploiter les Trèfles.

Le problèm
e, c’est que la défense n’est pas en m

esure d’encaisser la D
am

e
de C

œ
ur (O

uest ayant visiblem
ent raté l’entam

e et ne risquant plus de prendre
la m

ain !).E
st doit donc chercher à anesthésier les Trèfles, en s’attaquant aux

reprises du m
ort, qui ne peuvent être qu’à P

ique ...
m

ais attention, pas en
jouant atout, m

ais le plutôt le R
oi de C

arreau, pour racco
u

rcir le m
o

rt.

A
ttention au vocabulaire

:
«raccourcir» signifie «faire perdre un atout à l’ad-

versaire en
 l’o

b
lig

ean
t à co

u
p

er».

Jettons un coup d’œ
il sur les quatre jeux :

♠♥♥♦♦♣

N
O

      E
S

A
V

8
R

V
9

9A
D

8
7

3
2♠♥♥♦♦♣

9
5

3
A

D
4

A
R

8
7

R
V

6

S
u

d
O

u
est

N
o

rd
E
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2
♠

-
4
♠

F
in

E
ntam
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♦♦
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N
O

      E
S

A
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8
9

7
3

9R
D

V
8

7
2

R
D

10
7

4
2

R
8

6
V

5
A

4

♠♥♥♦♦♣

9
3

D
V

4
A

10
8

7
3

6
5

3

♠♥♥♦♦♣

6
5

A
10

5
2

R
D

6
4

2
10

9
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S
i E

st joue P
ique à la deuxièm

e levée, S
ud prend en m

ain et rate l’im
passe à

Trèfle.R
etour P

ique pris du V
alet.A

s de Trèfle, Trèfle coupé et P
ique pour l’A

s,
afin de profiter des Trèfles affranchis.

S
i E

st oblige le m
ort à couper un C

arreau, S
ud est beaucoup plus ennuyé.A

u
m

ieux, il joue Trèfle du m
ort.E

st prend du V
alet et, m

aintenant, il peut retour-
ner atout.S

ud joue A
s de Trèfle et Trèfle coupé, puis P

ique pour l’A
s, en espé-

rant les P
iques 2-2.M

alheureusem
ent pour lui, E

st coupera le Trèfle m
aître

présenté avec son troisièm
e atout.C

ertes, S
ud surcoupera, m

ais il perdra
encore deux C

œ
urs.
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♠♥♥♦♦♣♠♥♥♦♦♣
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O
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S
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D
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V

6
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5

3
2

D
10

6
4

3
2

9
5

Lorsque le m
ort possède une longue m

enaçante,
m

ais que la défense ne peut pas encaisser ses levées,
il est souvent bon de faire couper le m

ort

♠♥♥♦♦♣

N
O

      E
S

A
V
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V
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6
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3
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7
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3
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8D
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7
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A
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7
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S
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d
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u
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N
o
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E
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1
♦♦

1
♥♥

1
♠

-
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A
-

4
♠

F
in

E
ntam

e :8
♥♥



E
st prend le 3 de C

œ
ur de l’A

s et repart du 10, qu’O
uest coupe, S

ud ayant
fourni le 2, puis le V

alet.

1) 7 +
 13 +

 (8-13) =
 7-12 en E

st.
2) E

st avait visiblem
ent l’A

s de C
œ

ur sixièm
e et S

ud D
am

e-V
alet troisièm

es.
D

’autre part, avec le R
oi de Trèfle en m

ain, E
st aurait rejoué son plus petit

C
œ

ur (appel de préférence, cf chapitres ultérieurs).
3) R

ien d’exploitable au m
ort, à part les C

arreaux.

C
om

m
e O

uest ne peut pas jouer Trèfle utilem
ent (le R

oi est en S
ud), il faut

s’attaquer aux reprises du m
ort ...qui sont à l’atout.C

om
m

e on ne peut pas
faire couper N

ord, il ne reste plus qu’à jouer P
ique :

S
i O

uest rejoue C
arreau, après sa coupe à C

œ
ur, le m

ort plonge de l’A
s.

C
arreau coupé, P

ique pour le V
alet, C

arreau coupé, P
ique pour l’A

s, C
arreau

coupé, purge des atouts restants et C
œ

ur pour le R
oi, afin d’aller chercher le

C
arreau m

aître (défausse d’un Trèfle).

S
i O

uest rejoue P
ique à la troisièm

e levée, S
ud est cuit, car il lui m

anquera
une com

m
unication vers le m

ort, pour venir à bout des quatre C
arreaux

d’O
uest.
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♠♥♥♦♦♣♠♥♥♦♦♣

N
O

      E
S

A
V

R
6

3
A

V
9

6
2

10
9

3

R
D

10
9

8
6

4
D

V
2

4R
4

♠♥♥♦♦♣

-A
10

9
7

5
4

R
10

5
D

8
6

5

♠♥♥♦♦♣

7
5

3
2

8D
8

7
3

A
V

7
2

C
om

m
e à S

ans-A
tout, le flanc neutre est le plus délicat à diagnostiquer.

D
e plus, les défenseurs doivent prendre garde à économ

iser leurs «cartes de
sortie», les coups d’élim

ination-m
ise en m

ain étant nettem
ent plus fréquents

qu’à S
ans-A

tout :

E
st fournit la D

am
e de Trèfle.S

ud coupe le R
oi qui suit, encaisse l’A

s de P
ique

(E
st défausse un C

œ
ur), joue P

ique pour le R
oi et C

arreau vers le V
alet (3 en

E
st).O

uest fait sa D
am

e ...

1) 11 +
 8 +

 (14-16, pas plus, à cause du singleton) =
 5-7 en E

st (dont 3 à
Trèfle).
2) D

am
e-V

alet cinquièm
es en E

st, singleton en S
ud.

3) A
u départ, le m

ort paraissait plat, si ce n’est le doubleton à C
œ

ur, m
ais il

n’était pas question de jouer atout sous le V
alet quatrièm

e, d’où le flanc Trèfle.

M
aintenant, on connaît en S

ud, outre le singleton à Trèfle, six P
iques par A

s-
D

am
e et trois C

arreaux par A
s-V

alet (sans l’A
s, S

ud aurait joué C
arreau vers

le m
ort), ce qui lui laisse trois C

œ
urs.Il est tem

ps de passer à la quatrièm
e

étape !
4) 5 levées de P

ique, 3 levées de C
arreau =

 8, +
 fatalem

ent un gros honneur
à C

œ
ur =

 9, m
ais pas 10 ! 

C
onclusion :

O
uest ne doit pas paniquer et ne pas rejouer C

œ
ur, car il ris-

querait de faire cadeau d’une levée à S
ud, si celui-ci possédait A

s-10.

C
’est donc l’heure du flanc neutre ...m

ais O
uest doit garder précieusem

ent
son petit Trèfle et retourner C

arreau !!

R
egardons les quatre jeux, pour com

prendre ce qui risquerait d’arriver :

♠♥♥♦♦♣

N
O

      E
S

R
7

2
D

3
R

10
6

2
8

6
5

3
♠♥♥♦♦♣

V
9

8
3

V
5

2
D

9
7

A
R

4

S
u

d
O

u
est

N
o

rd
E

st

1
♠

-
2
♠

-
2S

A
-

3
♦♦

-
4
♠

F
in

E
ntam

e :A
♣
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S
ud couperait ce troisièm

e tour de Trèfle, encaisserait la D
am

e de P
ique, puis

les C
arreaux :O

uest refuserait de couper, m
ais S

ud rentrerait en m
ain à Trèfle

coupé et «collerait» O
uest en m

ain à P
ique, pour l’obliger à jouer C

œ
ur, réa-

lisant les deux dernières levées (D
3 pour A

10).

E
n revanche, si O

uest rejoue C
arreau (après la D

am
e de C

arreau), S
ud doit

prendre de l’A
s pour ne pas se bloquer.D

am
e de P

ique, C
arreau pour le m

ort
et C

arreau m
aître, m

ais O
uest coupe et «sort» du 4 Trèfle, précieusem

ent
conservé ! C

’est cette fois S
ud qui est rem

is en m
ain et se voit obligé de

m
anœ

uvrer les C
œ

urs.
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♠♥♥♦♦♣♠♥♥♦♦♣

N
O

      E
S

R
7

2
D

3
R

10
6

2
8

6
5

3

A
D

10
6

5
4

A
10

4
A

V
4

7

♠♥♥♦♦♣

-R
9

8
7

6
8

5
3

D
V

10
9

2

♠♥♥♦♦♣

V
9

8
3

V
5

2
D

9
7

A
R

4

S
u

d
O

u
est

N
o

rd
E

st
1
♠

-
2
♦♦

-
2
♠

-
4
♠

F
in

d
o

n
n

eu
r

:
vu

ln
érab

ilité
:

S
ud

P
ersonne

N
O

      E
S

♠♥♥♦♦♣

D
7

4
7

4
A

D
10

8
2

A
8

2

♠♥♥♦♦♣

R
V

10
9

2
A

R
V

6
4

V
5

3

♠♥♥♦♦♣

8
5

3
D

V
10

3
9

5
D

10
9

7

♠♥♥♦♦♣

A
6

9
8

6
5

2
R

7
3

R
6

4

U
n

e séq
u

en
ce

b
an

ale :

D
o

n
n

e

1

2
♦♦

:les réponses de 3
♦♦

et de 3
♥♥

du «fitm
aj» dénient une bonne couleur.

S
ud prend l’entam

e et joue P
ique.

1) 10 +
 12 +

 (12-15) =
 3-6 en O

uest, dont 3 à C
œ

ur.
2) L’entam

e de la D
am

e de C
œ

ur dévoile A
s-R

oi en S
ud, sans doute secs quand S

ud
ne cherche pas à couper un C

œ
ur.

3) S
ud va chercher à exploiter les C

arreaux du m
ort.

4) 4 P
iques +

 4 C
arreaux (probablem

ent) +
 2 C

œ
urs +

 1 Trèfle =
 11 :il y a urgence !

C
’est donc l’heure d’un flanc actif

et E
st doit repartir d’un petit Trèfle, en espérant

D
am

e-10 en O
uest.

R
em

arque
:le flanc serait le m

êm
e en tournoi par paires, S

ud ne pouvant pas faire 12
levées, puisqu’il doit toujours perdre 1 P

ique et 1 C
arreau (sauf singleton à C

arreau,
m

ais alors, S
ud aurait assez de Trèfle pour qu’E

st «retrouve» sa levée du R
oi, m

êm
e

s’il en a joué).

S
tratég

ie à la co
u

leu
r

E
n

tam
e :

D
♥♥

4
♠

-1
P

ar :



S
u

d
O

u
est

N
o

rd
E

st
1
♠

-
3
♦♦

-
4
♠

F
in

d
o

n
n

eu
r

:
vu

ln
érab

ilité
:

S
ud

N
ord-S

ud

N
O

      E
S

♠♥♥♦♦♣

D
7

4
7

4
2

A
D

3
2

A
8

2

♠♥♥♦♦♣

R
V

10
9

3
2

A
R

10
6

V
10

5

♠♥♥♦♦♣

8
5

D
V

10
3

7
5

4
D

9
7

3

♠♥♥♦♦♣

A
6

9
8

6
5

R
V

9
8

R
6

4

U
n

e séq
u

en
ce

m
o

d
ern

e :

D
o

n
n

e

2

3
♦♦

:13-15 D
H

, jeu régulier, fit troisièm
e.

S
ud prend l’entam

e et joue P
ique.

1) 11 +
 12 +

 (12-18) =
 0-5 en O

uest, dont 3 à C
œ

ur.
2) A

s-R
oi de C

œ
ur en S

ud.
3) La donne ressem

ble étrangem
ent à la précédente ...m

ais cette fois, les C
arreaux

ne sont absolum
ent plus m

enaçants, E
st accrochant toutes les cartes de N

ord, sauf
l’A

s.A
u lieu de 4 levées, la couleur ne peut plus en produire qu’une seule ! C

om
m

e le
m

ort n’am
ène aucune valeur de coupe, S

ud va devoir tenter des im
passes et un flanc

n
eu

tre
s’im

pose.

P
lus question alors de rejouer Trèfle sous le R

oi, au risque de tom
ber dans une pas-

soire.
E

st rejoue donc C
œ

ur après l’A
s de P

ique (ou P
ique).Lorsqu’il fera le R

oi de
C

arreau, il rejouera C
œ

ur si le m
ort en a encore.S

inon, à la vue du 4 de C
arreau en

O
uest (trois cartes ou 10 second), il repartira brillam

m
ent du V

alet
de C

arreau, lais-
sant ce pauvre S

ud se dépatouiller avec ses Trèfles :si O
uest ne com

m
et pas la faute

de couvrir le V
alet (cf.chapitre 7 - le jeu en second-2), S

ud devra perdre deux levées
dans la couleur ...et son contrat.

S
tratég

ie à la co
u

leu
r

E
n

tam
e :

D
♥♥

4
♠

-1
P

ar :

S
u

d
O

u
est

N
o

rd
E

st
1
♠

-
2S

A
-

4
♠

F
in

d
o

n
n

eu
r

:
vu

ln
érab

ilité
:

S
ud

E
st-O

uest

N
O

      E
S

♠♥♥♦♦♣

V
10

7
V

10
6

3A
D

10
8

7
2

♠♥♥♦♦♣

R
9

8
5

4
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A
R

D
V

8
5

4

♠♥♥♦♦♣

A
D

6
9

4
3

R
D

9
7

2
6

3

♠♥♥♦♦♣

38
7

5
2

A
10

6
4

R
V

9
5

U
n

e séq
u

en
ce

m
o

d
ern

e (b
is) :

D
o

n
n

e

3

P
asse en O

uest :aucun rapport avec une intervention à 2
♦♦

!
2S

A
 :11-12 D

H
, fit troisièm

e, distribution inconnue.

O
uest entam

e du R
oi de C

arreau ...et E
st réfléchit, au lieu de fournir le 6 m

achinale-
m

ent !
1) 8 +

 8 +
 (13-19) =

 5-11 en O
uest, dont au m

oins 5 à C
arreau.

2) R
oi-D

am
e de C

arreau en O
uest, on ignore la place du V

alet.
3) S

ix beaux Trèfles au m
ort ...inutilisables quand E

st possède R
oi-V

alet-9 qua-
trièm

es.R
este donc le singleton à C

arreau et le flanc ato
u

t
s’im

pose ...

m
ais ce serait sûrem

ent m
ieux que ce soit E

st
qui joue P

ique, au cas où O
uest pos-

sède le R
oi, la D

am
e ...ou A

s-D
am

e ! 

Il faut donc p
ren

d
re le R

o
i d

e C
arreau

 d
e l’A

s
et jouer P

ique.C
onfiant, O

uest va don-
ner trois tours de la couleur, lim

itant S
ud à huit levées (voire 7, s’il tente l’im

passe à
Trèfle pour essayer de ne chuter que d’une).

R
em

arque
:avec le 10 de C

arreau en m
ain, il n’y a pas de danger que la m

anœ
uvre

libère un honneur en S
ud.

S
tratég

ie à la co
u

leu
r

E
n

tam
e :

R
♦♦

4
♠

-2
P

ar :



S
u

d
O

u
est

N
o

rd
E

st
1
♠

-
2S

A
-

4
♠

F
in

d
o

n
n

eu
r

:
vu

ln
érab

ilité
:

S
ud

Tous

N
O

      E
S

♠♥♥♦♦♣

V
10

7
V

10
6

3A
D

10
8

7
2

♠♥♥♦♦♣

A
R

9
5

4
2

R
4

V
8

5
R

9

♠♥♥♦♦♣

D
8

6
A

D
9

3
R

D
9

7
2

V

♠♥♥♦♦♣

38
7

5
2

A
10

6
4

6
5

4
3

U
n

e séq
u

en
ce

m
o

d
ern

e (ter) :

D
o

n
n

e

4

P
asse en O

uest :
toujours pas d’intervention à 2

♦♦
, m

êm
e si l’on s’en rapproche un

peu.

E
ntam

e R
oi de C

arreau (O
uest a trop de jeu pour entam

er d’un singleton, surtout avec
la D

am
e d’atout troisièm

e).
E

st réfléchit tout autant qu’à la donne précédente (et pour cause ...)

1) 4 +
 8 +

 (13-19) =
 9-15 en O

uest, dont au m
oins 5 à C

arreau.
2) R

oi-D
am

e de C
arreau en O

uest, on ignore la place du V
alet.

3) C
ette fois, les Trèfles du m

ort sont bel et bien m
enaçants (m

êm
e si S

ud a le 9 sec,
ils sont tous m

aîtres !).

C
onclusion, la défense doit encaisser ses C

œ
urs au plus vite :R

o
i d

e C
arreau

 p
ris

d
e l’A

s et 7 d
e C

œ
u

r ...

R
em

arque
:si E

st joue C
arreau à la deuxièm

e levée, cherchant à raccourcir le m
ort,

S
ud coupe et laisse filer le V

alet de P
ique :m

êm
e si l’im

passe rate, le R
oi de C

œ
ur

sera protégé et les C
arreaux contrôlés, grâce au troisièm

e atout du m
ort.

S
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